

農業、農民、農村一直是政府與社會關注並致力改革的焦點，如何更務實、科學、有效地解決「三農問題」，許多政府與企業都進行了諸多有益的嘗試與探索。而今，在河南省商水縣，古老中原大地上，一個傳統農區正在悄然地進行着一場史無前例的變革，河南豫塑集團以勇於創新、回報社會、敢為天下先的精神，率先啟動了中國商水縣智慧農業建設，首次開創「政府+企業+專業智庫」探索現代農業創新模式。農業部農研中心主任宋洪遠表示，河南是中國的農業大省，農業區位優勢非常明顯，商水縣啟動智慧農業項目建設標誌着中國縣級智慧農業的發展將大力提升縣級現代農業的發展。

■香港文匯報記者 朱利

河南豫塑集團：開創中國縣級智慧農業先河

影響中國——傑出可持續發展企業



■商水縣人民政府、豫塑集團、北京布瑞克農業諮詢公司共同簽訂三方合作協議。

政府+企業+專業智庫

今年6月15日，在北京舉辦的第三屆國際食品安全峰會上，商水縣智慧農業項目正式簽約並啟動。河南豫塑集團、商水縣人民政府與北京布瑞克農業諮詢公司共同簽訂三方合作協議。協議約定，三方將按照「政府主導、多方參與，企業發展、農民受益」的基本思路，本着「全面統籌、立體推進、強化服務、注重實效」的基本原則，重點圍繞智慧農業項目建設開展全面合作。

其中，商水縣人民政府成立智慧農業項目建設領導小組，組建「商水縣智慧農業發展研究中心」，為三方合作提供基礎支撐。河南豫塑集團注資1.5億元入資商水縣財政擔保公司，成立縣級農業合作聯社，為商水農業合作社提供資金、技術支持。北京布瑞克農業諮詢公司為項目發展提供智庫政策、信息、市場等支持。三方共同打造「政府+企業+專業智庫」的現代農業發展模式，攜手建設「商水縣農業物聯網應用平台」、「商水縣大宗農產品電子商務平台」和「現代化大型倉儲物流中心」，促進產業升級，以信息化和產業化帶動商水農業現代化，推動商水由農業大縣向農業強縣跨越。

國際食品安全協會主席理查德·吉爾摩、全球冷鏈聯盟副總裁藍道爾·羅維爾、國家農業部農村經濟研究中心主任宋洪遠等領導與專家出席了簽約儀式。

商水縣委書記孫敬林說，商水縣具有智慧農業發展的優越條件和後發優勢，境內地勢平坦，土壤肥沃，是發展農業自動化的「完美地域」；完備的電、井、橋、溝渠等設施，是構建智慧農業的「奠基石」；已

形成集農事生產、市場、觀光、餐飲為一體的多元化農業產業鏈，成為拉動經濟增長的「助推器」。河南豫塑集團和布瑞克公司為商水縣智慧農業發展帶來了希望和信心。商水縣將為中國·商水智慧農業項目提供最優良的發展環境。

解決農業四大問題

智慧農業項目投入大、周期長、回報慢，許多企業望而卻步，談及豫塑集團緣何成為第一個「吃螃蟹」的人，豫塑集團總經理康建勳動情地說：「我和董事長彭宏舉都是農民的兒子，對農村農民有着血濃於水的感情，一直有一個願望，希望能有機會幫助父老鄉親做點實事，為我們的國家做點有意義的實踐探索，現在機會終於來了，這也是我們今生最值得投入去做的事，是理想，也是圓夢吧。」

他說，商水智慧農業項目，將致力於解決現代農業產業發展的四個關鍵問題：一、解決現代農業發展的基礎問題——土地流轉進而規模化經營；二、解決脫離農業的農村勞動力就業轉移問題——承接沿海產業轉移，配套建設以人為本、可持續發展新型城鎮化社區；三、解決現代農業產業的資金和技術問題——推動現代農牧產業園區建設，培育新型農牧業經營主體，對接農資、農機及金融等高端服務平台，引入智慧農業支持產業發展，通過物聯網、大數據等信息技術提高產業技術含量；四、解決農產品的加工銷售問題——配套建設農產品倉儲物流基地，提供糧食銀行、電子商務、風險管理等增值。

基於我國沿海與內地、工業與農業部門勞動力供需結構失衡的現狀，結合布瑞克對商水縣資源現狀、產

業結構的調研及對農業產業化的研究，豫塑集團提出的項目思路是在商水縣「以產業轉移帶動農民就業轉移，推動新型城鎮化社區建設，以現代農業產業園區為平台推動土地流轉及資源整合，進而推動縣域農業產業升級」。

智慧農業鏗鏘起步

2014年，豫塑集團啟動了第一期投資，投資總額共為16.8億元，項目總體思路為：

落地一個勞動密集型的代加工廠，建設一個新型城鎮社區，打造一個現代農牧產業園平台，培育若干農民專業合作社進行土地流轉規模經營，配套智慧農業支持（物聯網設施、大數據決策平台）、農資、農機支持、倉儲物流和金融服務支持（糧食銀行、小額貸款公司、抵押擔保公司等）、電子商務及風險管理支持。

目前，寬敞明亮、設施先進的商水土地經營權流轉辦公大廳已全部竣工並將投入使用。豫塑集團攜商水智慧農業項目正以高昂的姿態鏗鏘起步。



■商水縣是全國重要的糧、棉、油生產基地，全國糧食百強縣。



■河南豫塑集團董事長彭宏舉在簽約儀式上致辭。



■河南省省長謝伏瞻（右）與豫塑集團總經理康建勳（左）在豫港經貿交流活動香港開幕式上。

豫塑集團：六年大跨越

短短六年時間，河南豫塑集團實現了跨越式發展，形成以塑膠包裝製品研發生產銷售、毛衫針織套口、現代智慧農業為主體，集農產品深加工、餐飲服務、廣告傳媒等產業為一體的綜合性企業集團。更以勇於擔當的強烈社會責任感與使命感，積極承接當地政府的十大民生工程之「巧媳婦工程」，使廣大的農村婦女在家門口實現了就業、增加了收入。豫塑集團以博大的胸襟與氣魄踐行着一個優秀企業的責任與擔當。企業先後獲得「守合同重信用企業」、「河南省重點保護產品」、「河南省農產品綜合開發龍頭企業」、「河南省巧媳婦工程示範企業」、「產品質量好、售後服務好先進單位」、「河南工業最具影響力企業」等榮譽稱號。

河南塑編行業龍頭

河南豫塑集團旗下七個子公司：周口豫塑包裝製品有限公司；上蔡豫塑包裝製品有限公司；周口一滴香食品有限公司；鄭州軍緣酒店管理有限公司；河南豫



■商水縣智慧農業開發公司新品種展示。

塑服業有限公司；河南華品輕工有限公司；北京V6文化傳媒有限公司。

其中，上蔡豫塑包裝製品有限公司是駐馬店市重點項目，河南省的編織領頭企業。年產麵粉袋、飼料袋、肥料袋、化工袋、種子袋、水泥袋等3億條。周口豫塑包裝製品公司每年生產各類水泥膠編織袋4千萬條。與雙匯集團、普愛飼料、五得利面業集團、大成面業、豐樂種業、益海糧油集團等一批上市公司簽訂了供貨合同，市場穩定，產品暢銷。

2013年8月，為進一步拉大產業鏈，豫塑集團與河南省化工研究所、河南省輕工業學院、晉江輕工集團聯手成立了河南華品輕工有限公司，共同合作年產10萬噸生物可降解塑膠製品建設項目，該項目屬2014年河南省重點項目，計劃2015年底投產運營。項目建成投產後，可安排2000多人就業，年銷售收入可達16億元，創利稅2.08億元。

率先承接「巧媳婦工程」

商水縣是傳統的平原農業大縣，百萬人口大縣，長期承襲着男耕女織的傳統習慣，如何讓留守在家的婦女不出家門口就能有活幹、增加收入，商水縣委縣政府經過一系列調研，決定在全縣開展「巧媳婦」工程，並列為全縣十大民生工程之首。這既是一項繁重的扶貧任務又是一項艱巨的富民工程。

豫塑集團第一個積極響應政府號召，成立了河南豫塑服業有限公司，先後投資3000多萬元在商水四個鄉鎮及浙江省桐鄉市等地建成10個分廠，以承接毛衫套口、服飾加工等勞動密集型產業轉移為重點，把



■設備先進的上蔡豫塑包裝製品廠生產車間。

生產車間搬進村、搬回家。豫塑集團向「巧媳婦」們免費配送生產設備，把標準衣樣同原料定期發送到「巧媳婦工廠」，把生產線成功延伸到農村，搬到「巧媳婦」的家門口。既解決了留守婦女的就業問題，又增加了留守婦女的經濟收入。

目前，已購置套口機械設備1800台，安排2000多人就業，形成了年加工能力1600萬件，一次性可承接60萬件毛衫訂單的生產能力。河南豫塑服業正傾力把商水打造成全國毛衫套口加工基地，毛衫加工產業轉移基地，東西合作的示範基地，被河南省服裝行業協會評為「河南省巧媳婦工程示範企業」。

在豫塑集團的積極引領下，商水「巧媳婦」工程實施僅有一年多的時間，目前從業人員已達到6萬多人，其中從事服飾加工的有2萬多人，直

接為羊毛衫市場毛衫套口加工服務的已有3000多人，並且這個「巧媳婦」群體正在呈現爆發式增長。



■河南豫塑集團。